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Актуальність теми дослідження. Моделювання податкового навантаження представляє 

собою ключову проблеми усієї державної фінансової політики. За розрахунками Світового бан-
ку, Україна за рівнем податкового навантаження у 2012-2013 рр. посідала 181 місце серед 183 
країн [11]. Крім того, за даними українських науковців, значна частина української економіки зна-
ходиться в “тіні”, в першу чергу саме через зависокий податковий тиск. Тому доволі актуальною 
проблемою є визначення теоретичних підходів до оцінки та моделювання податкового наванта-
ження, що дасть можливість коригувати податкову політику країни для забезпечення зростання 
всіх сфер економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження впливу податків на економіку зав-
жди займали чільне місце в історії світової фінансової думки, а внаслідок постійних змін подат-
кової політики лишаються актуальними і до тепер. Дослідженням принципів оптимального опо-
даткування були присвячені праці Ш. Бланкарта, М. Геде, Р. Масгрейва, Е. Мендози. Важливий 
внесок у вивчення природи та сутності податкового навантаження зробили вітчизняні вчені 
В. Л. Андрущенко, О. Д. Василик, І. О. Луніна, В. М. Мельник, В. М. Опарін, А. М. Соколавська, 
В. М. Федосов. Однак, недостатньо розкриті питання уніфікації підходів до визначення рівня по-
даткового навантаження на економіку. 

Мета статті полягає в узагальненні існуючих поглядів на категорію "податкове навантажен-
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ня", визначення напрямів моделювання податкового навантаження на економіку в умовах кризи.  
Виклад основного матеріалу. Зростання податкового тягаря призводить до зростання по-

даткових надходжень тільки до тих пір, поки не почне скорочуватись оподатковувана частина 
національного виробництва. Після перевищення цієї межі зростання податкової ставки буде 
сприяти скороченню дохідної частини бюджету [8, с. 25]. 

Термін "податкове навантаження" зустрічається ще у класиків політекономії. А. Сміт розгля-
дав податкове навантаження в аспекті взаємозв'язків між рівнем податкового тягаря та бюджет-
ними доходами. За його переконанням низький рівень оподаткування призведе до збільшення 
бази оподаткування та податкових надходжень в наслідок розвитку господарської діяльності [12, 
с. 532-541]. Основоположник теорії оподаткування У. Петті у "Трактаті про податки і збори" де-
тально вивчав проблему розподілу тягаря податків та пропонував оптимальну, на його погляд, 
систему оподаткування - пропорційну, за якої кожен громадянин повинен сплачувані податки 
відповідно до рівня свого доходу. У. Петті під поняттям "податкове навантаження" розумів зага-
льну суму коштів, яку необхідно мобілізувати до державної казни у вигляді податків [2, с. 23]. 
К.Віксель запропонув основою оподаткування вважати принцип еквівалентності між платежами 
державі (податками) та отриманими послугами з боку держави. [9, с. 82-83]. 

А. Соколовська ототожнює терміни "податковий тягар" та "податкове навантаження". Ми зго-
дні з думкою про те, що "податковий тягар – це ефекти впливу податків на економіку в цілому та 
на окремих її платників, пов’язані з економічними обмеженнями, що виникають у результаті 
сплати податків і відволікання коштів від інших можливих напрямів їх використання" [14].  

Найбільш уніфікованим є підхід до обрахунку податкового навантаження, що застосовується 
фахівцями Світового банку і Міжнародної фінансової корпорації. Експертами в кожній окремій 
країні підраховано розмір податків та відрахувань, зібрано інформацію про частоту перевірок 
компаній податковими службами. Розрахунки податкового навантаження за методикою Світово-
го банку включають аналіз таких індикаторів: 

- податкових виплат, який відображає загальну кількість податків і відрахувань, метод сплати, 
частоту сплати і кількість державний органів, задіяних у процесі. Цей індикатор також включає 
споживчі податки, такі як податок на продаж і ПДВ. Ці податки, зазвичай, сплачує споживач. Хо-
ча вони і не впливають на показники роботи компанії, але збільшують адміністративне наванта-
ження на підприємців, тож їх включили в індекс; 

- кількість платежів. У країнах, де є можливість подавати податкову звітність в електронному 
вигляді і цим користуються більшість підприємств, вважається, що податок сплачується раз на 
рік, навіть, якщо виплати роблять частіше. Відносно податків, які сплачуються через третіх осіб, 
тільки одна виплата береться до уваги, навіть, якщо їх більше. Якщо більше двох податків або 
відрахувань сплачуються по одній і тій самій формі, це розглядається як одна виплата. Так, як-
що обов'язкові відрахування до фонду медичного страхування і в пенсійний фонд сплачуються 
одночасно, враховується тільки одне з цих відрахувань;  

- витрат часу, які підраховують у годинах на рік. Цей індикатор вимірює час, витрачений на 
підготовку і подачу податкової звітності, сплату основних типів податків: на доходи юридичних 
осіб, на продаж і на додану вартість, на фонд заробітної плати і відрахування до фондів соціа-
льного захисту. Час на підготовку включає тимчасові витрати на збір інформації про сплату по-
датків. Якщо необхідно вести окрему бухгалтерію для оподаткування і проводити окремі розра-
хунки, то час, витрачений на ці операції, теж приймається до уваги. Цей час враховується, тіль-
ки якщо бухгалтер вимушений працювати у позаробочий час для виконання вимог податкового 
законодавства. Строк на подачу податкових документів включає час, витрачений на заповнення 
податкових форм і здійснення підрахунків; 

- податкової ставки, що вимірює розмір податків і обов'язкових відрахувань, що сплачуються 
підприємством, і виражається як відсоток від комерційного прибутку. В рамках дослідження оці-
нюються податкові ставки в 2011 фінансовому році. Загальна кількість податків визначається як 
сума всіх податків і відрахувань, які сплачує підприємство. Податки, які розглядаються в рамках 
цього дослідження, можуть бути поділені на 5 категорій: податки на доходи і прибутки юридич-
них осіб, відрахування до фонду соціального захисту і податки на робочу силу, які сплачує ро-
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ботодавець (сюди входять усі обов'язкові відрахування, навіть, якщо вони сплачуються до при-
ватного пенсійного фонду), податки на нерухомість, оборотні податки та інші (муніципальні збо-
ри і податки на засоби пересування і пальне); 

- комерційних прибутків, які визначаються як сума прибутків, за винятком вартості проданих 
товарів, заробітних плат, адміністративних витрат, резервних засобів, сплачених відсотків за 
кредитами та амортизаційних відрахувань. До комерційних доходів додаються приріст капіталу 
(від продажу власності) і процентні доходи. Для підрахунку амортизаційних відрахувань засто-
совується метод рівномірної амортизації.  

На нашу думку, методика розрахунку податкового навантаження, яка використовується Сві-
товим банком, хоча і використовує для розрахунку кілька складових, але є непристосованою до 
особливостей національної економіки. 

Останнім часом в науковій літературі лунає думка про те, щоб зробити показник податкового 
навантаження універсальним показником, але єдиний підхід до визначення механізму обрахунку 
податкового навантаження із врахуванням галузевих особливостей роздрібної торгівлі відсутній. 

Органами державної податкової служби України запропоновано визначення податкового на-
вантаження на підприємство з метою планування податкових перевірок. Вона описана в Мето-
дичних рекомендаціях про складання плану-графіка проведення документальних планових пе-
ревірок суб’єктів господарювання, затверджених Наказом ДПА України від 01.04.2011 р. № 190. 
Згідно з нею, пропонується визначати податкову віддачу на мікрорівні співвідношенням податку 
на прибуток і валового доходу. Необхідно звернути увагу на те, що показник називається «пода-
ткова віддача», для податку на додану вартість пропонується більш громіздка формула, яка ба-
зується також виключно на відомостях декларації з ПДВ. Очевидно, що ці показники не відобра-
жають податкового навантаження на підприємство в цілому як інтегральні показники, адже вра-
ховуються тільки два податки.  

Погоджуючись з тим, що цей показник виявляє частку податків у виручці від реалізації, від-
значимо, що він не характеризує повною мірою вплив податків на фінансовий стан підприємст-
ва, тому що не враховує структуру податків у виручці. Українські науковці В. Квасов. В. Корнус, 
О. Пономарьов пропонують такі варіанти розрахунку податкового навантаження [7, с. 18]: а) ко-
ефіцієнт податкомісткості продукції, який показує частку податків у складі витрат; б) показник 
податкового навантаження, який показує суму податкових платежів у чистому доході; в) показ-
ник податкового навантаження, який показує суму податкових платежів у доході від реалізації 
продукції. В свою чергу, Л. Кизилова та М. Стецишин зазначають, що, так як виручка від реалі-
зації містить у своєму складі перенесену вартість, а також джерелом сплати усіх податків є до-
дана вартість, тому доцільним є розрахунок частки податків у доданій вартості, як співвідношен-
ня суми нарахованих всіх податків та внесків до фондів соціального страхування до доданої ва-
ртості [5, с. 218]. Аналогічної думки додержується також Е. Кірова [6, с. 28]. 

У міжнародній статистиці для виміру загального рівня податкового тиску на економіку вико-
ристовується податковий коефіцієнт (tах гаtіо), який розраховується як відношення суми сплаче-
них податків, включаючи обов'язкові відрахування в державні соціальні фонди, до ВВП у ринко-
вих цінах. При цьому обов'язкові відрахування у соціальні фонди враховуються при розрахунку 
податкового коефіцієнта на тій підставі, що в міжнародній статистиці вони розглядаються як по-
датки, а не як звичайні страхові внески [4, с. 38]. 

Заслуговує на увагу методика розрахунку податкового навантаження, що запропонована 
В. Опаріним та Л. Дутчак [10, с. 75], які вважають, що проблема визначення податкового законо-
давства пов’язана із тим, що при оподаткуванні суб’єктів господарювання застосовують різні 
види податків, які мають різні властивості з точки зору як перекладання, так і впливу на фінан-
сові результати. Ним виступає: 1) пряме оподаткування результатів фінансової діяльності у фо-
рмі податку на прибуток підприємств. Рівень прямого податкового навантаження пропонується 
визначати як ставку податку на прибуток, сумою пільг з цього податку та розмірами інших подат-
ків, що сплачуються за рахунок прибутку. Інші податки не здійснюють суттєвого впливу на пряме 
податкове навантаження; 2) опосередковане оподаткування через податки,що відносяться до 
собівартості (плата за землю, соціальні внески). Цей вид навантаження спричиняє зростання 
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рівня витрат підприємства; 3) супутнє оподаткування (проявляється у формі непрямих податків 
– податку на додану вартість, акцизного збору, мита, які встановлюються у вигляді надбавок до 
ціни) і виникає внаслідок перенесення справляння непрямих податків, що характеризують опо-
даткування споживання на підприємства; 4) приховане податкове навантаження, яке включає 
податки, перенесені до собівартості у цінах на матеріальні ресурси.  

Висновки. В умовах кризи моделювання податкового навантаження має враховувати оцінки 
податкового тягаря для різних груп підприємств. Для вітчизняних підприємств найбільш прийня-
тною є методика, що запропонована В. Опаріним та Л. Дутчак, оскільки вона при визначенні по-
даткового навантаження дозволяє ретельно дослідити структуру виручки від реалізації, яка є 
основним вхідним фінансовим потоком на сучасних підприємствах. А тому, за нашим переко-
нанням, вкрай важливими є питання уніфікації методик визначення рівня податкового наванта-
ження із обов’язковою адаптацією для вітчизняних економічних реалій. Адже комплексні теоре-
тичні розробки цього питання є фундаментом для вивчення ефективності функціонування всієї 
податкової системи України в умовах дії Податкового кодексу. 

Для моделювання  податкового навантаження слід розробити методику, за якою наванта-
ження прийнято оцінювати відношенням усіх податків, що сплачуються, до виручки від реаліза-
ції, яка включає виручку від реалізації, товарів робіт, послуг та інші реалізаційні доходи. 

Моделювання податкового навантаження в умовах економічної кризи має враховувати ефек-
ти “тінізації” економіки, які завжди мають при звуженні економічної активності та розширенні не-
формальних зв’язків.   

У подальшому мають бути визначені конкретні науково обгрунтовані механізми диференці-
ації податкового навантаження в залежності від результативності господарської діяльності підп-
риємства та її відповідності визначеним пріоритетам інноваційно-технологічного розвитку.  
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